

Рыжакова Марина Владимировна

учитель

МБОУ «Школа №17 имени Блюхера Василия Константиновича»

г. Владивосток, Приморский край

**ВОСПИТАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА
НА УРОКАХ ИСТОРИИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МАТЕРИАЛОВ
ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ ПО ТЕМЕ «НАША ШКОЛА
И ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА»**

Аннотация: статья представляет собой опыт практической работы педагога по краеведению в рамках поурочной и внеурочной деятельности. Школьный музей стал для многих поколений учеников центром гражданского и патриотического воспитания. Особое место в работе педагога в рамках подготовки празднования 80-летия Великой Победы занимает поисковая работа по теме: «Наша школа и война».

Ключевые слова: гражданское воспитание школьников, патриотическое воспитание школьников, школьный музей, историческая память.

В 1977 году в МБОУ «Школа №17» города Владивостока имени Блюхера Василия Константиновича был создан Музей истории школы одним из руководителей которого я являюсь в настоящее время. Многие ребята за это время стали участниками поисковой работы, добились значительных результатов.

Работа музея сегодня идет по одиннадцати основным направлениям. Наш музей стал партнером Музея Победы в Москве, а его наставники и активисты два года подряд становятся победителями Всероссийских конкурсов Музея Победы. В 2021 и 2022 годах они были участниками Первого и Второго Всероссийских форумов школьных музеев. Побывали на награждении в Москве.

Особой темой, над которой ребята и их наставники работают с особым трепетом, является тема: «Наша школа и Великая Отечественная война». И это не случайно. Ведь наша школа имеет вековую историю, а её учителя и ученики

были участниками той войны. Некоторые из них отдали жизнь за наше сегодняшнее счастье. Мы не имеем право забывать о них.

Все материалы поисковой работы по этой теме я использую в работе по патриотическому и гражданскому воспитанию школьников на уроках истории.

9 мая 2025г исполняется 80 лет, со дня окончания Великой Отечественной войны. С каждым годом участников её становится всё меньше и меньше, поэтому каждое слово, воспоминание о войне, каждая фотография, каждое фронтовое письмо становится поистине бесценным.

В нашем школьном музее собрано достаточное количество материалов, связанных с Великой Отечественной войной. Сбор этих материалов начался давно, ещё к 30-летию Победы. Тогда в школе состоялся вечер встречи выпускников военных лет с выпускниками 70-х годов

После этого знаменитого вечера ребята решили подробнее узнать о судьбе каждого из выпускников военных лет. Так в музее появились первые воспоминания, фронтовые письма, фотографии. Они и сейчас являются «Золотым фондом» нашего музея.

Сейчас каждый ученик школы знает, что в борьбе с фашизмом погибли выпускники нашей школы:

- 1) Убираев Виктор;
- 2) Гасников Леонид;
- 3) Безик Пётр;
- 4) Безик Павел;
- 5) Чуйко Василий;
- 6) Макаров Дмитрий;
- 7) Макаров Александр;
- 8) Анопко Александр;
- 9) Высочин Николай;
- 10) Овадовский Виталий.

О Виталии Овадовском ребятам рассказала выпускница 1939 года Даниленко Мария Прокопьевна. Она же передала в школьный музей фотографию своего выпускного класса, где сфотографирован и Виталий.

Далее ребята установили, что Овадовский Виталий Васильевич служил в 54-й гвардейской стрелковой дивизии, был старшим лейтенантом и командиром роты. Погиб в бою 25 июня 1944 года. Похоронен в Гомельской области, в Паричском районе, в селе Серпичи.

В предисловии к книге «Памяти» есть слова:

«Владивосток потерял в Великую Отечественную войну более 13 тысяч горожан, фамилии которых занесены в список 1 тома. Но это ещё не полный список потерь. Поиски погибших продолжаются».

В школьном музее есть страница из старой книги. На ней сообщение комбрига, майора Сидорчука о геройской гибели Герцева Володи 18 сентября 1943 года в день форсирования реки Днепр в районе Канев-Черкасова. Ему было всего 18 лет.

В школьном музее хранятся фотографии, письма-треугольники, фронтовые открытки, военные телеграммы, похоронка...

Много здесь и воспоминаний о выпускниках военного времени.

Среди материалов, переданных выпускниками в школьный музей, – воспоминания и фотографии из личного архива Каращук (Сергиенко) Викторины Николаевны, выпускницы 1944 года. В них она пишет о своих одноклассниках, участниках войны с Японией: Жене Кузине, Лиде Сивон-майоре медицинской службы, о своём брате-Владимире Сергиенко, погибшем под Сталинградом.

Другая выпускница – Даниленко Валентина Прокопьевна назвала в своих воспоминаниях участника Великой Отечественной войны Овсюк Александра. Работая с материалами школьного архива, мы нашли письмо Нины Овсюк (ныне Крохиной). Она вспоминает о своей несостоявшейся поездке в «Артек» в июне 1941 года и о своём брате Саше. В письмах других выпускников школы есть воспоминания об участниках войны Павле Лях, Леониде Денисове, Арка-

дии Доминич, Борисе Курликове, Жене Костюк, Ульяне Леонтьевой, Викторе Убираеве...

Виктор окончил школу в 1941 году. В его аттестате не было ни одной четвёрки – сплошные пятёрки. В 1941 году был призван в армию и 28 мая 1943 года погиб в бою за город Лисичанск Луганской области.

Сестра Виктора – Ольга Миновна передала ребятам фотографию Виктора, копию его аттестата зрелости. В музее есть газетная статья, в которой рассказывается о погибшем выпускнике

Одно из направлений поисковой работы школы – «Учителя школы №17 – участники войны».

В музее имеются материалы о бывшем учителе труда – Хилькевиче Александре Ивановиче, правнучка которого училась в нашей школе, об учителе русского языка Василенко Екатерине Георгиевне, учительнице начальных классов Балеевских Евгении Павловне.

Многих из тех, кто выжил в той страшной войне уже нет в живых. Но сохранились фотографии, воспоминания о встрече с бывшим учителем истории нашей школы, ветераном войны Валовым Николаем Дмитриевичем.

Много лет в нашей школе проработал преподавателем курса «Основы медицины» ветеран войны Лозинский Юлий Исаакович.

Осенью 2004 года активисты музея и восьмиклассники приглашали его, чтобы услышать его рассказ о войне. От него ребята узнали, что в годы войны он был военным врачом. Его боевой путь начался с Ленинградского госпиталя в сентябре 1941 года и закончился в Чехословакии 18 мая 1945 года. Мы узнали, в каких тяжелейших условиях приходилось работать нашим военным медикам, спасая жизнь и здоровье защитников Родины. Это была его последняя встреча с ребятами...

Наш учитель-ветеран был очень разносторонний человеком: любил поэзию, много читал, сам писал замечательные стихи, собирал материалы по истории Владивостока и Приморья. Это был очень скромный и интеллигентный че-

ловек. Мы всегда будем хранить память о нем, рассказывать о его боевом и трудовом пути нашим школьникам

Ученики нашей школы ежегодно принимают участие в городском конкурсе сочинений, который проводит городской Совет Ветеранов. В музее хранятся лучшие работы выпускников прошлых лет.

В нашей школе есть традиция – каждый год совет музея объявляет конкурс рассказов и рефератов по темам – «История одной награды», «Вклад моей семьи в летопись Великой Отечественной войны».

Юбилей победы всё ближе. Но мы по-прежнему в поиске.

Мы выяснили, что прадед бывшего ученика нашей школы Крюкова Сергея дошёл до Берлина и расписался на Рейхстаге.

Члены поисковой группы, ученики 5–8-х классов среди материалов из газет нашли данные о Никифорове Борисе Владимировиче, участнике знаменитого военного парада 7 ноября 1941 года в Москве. Сведения о нём, которые собрали наши ребята, сегодня находятся в нашем музее.

Поисковая работа продолжается. Уже есть первые результаты, которые мы надеемся представить в музейной экспозиции в ближайшее время.

Работа школьного музея по теме «Наша школа и война» продолжается...

Список литературы

1. Материалы архива Музея истории МБОУ «Школа№17» имени Блюхера Василия Константиновича. г. Владивосток.